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 عندما نأخذ النهاٌة نأخذها من الٌمٌن والٌسار

  3لأقرب نقطة للرقم، مثل رقم 
 

 لا نأخذ الرقم نفسه        
 

 نرمز للنهاٌة بـكلمة  نها
 كلما اقتربنا من الٌمٌن والٌسار للرقم نقول 

 3أن س تؤول لـ 

وٌرمز له برمز 
s

 

 والان نقول أن نهاٌة الاقتران ق)س( عندما 
 9تساوي  3س تؤول الى 

وٌرمز له برمز 
s

9 (s)r   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مثال:

 
جد  -1

s

(s)r 

الحل: من الٌمٌن
s

4 (s)r


  

من الٌسار 
s

3 (s)r


 

s s

(s)r (s)r
 

 

إذا 
s

(s)r غٌر موجودة 

جد  -2
s

(s)r 

.الحل: من الٌمٌن
s

25 (s)r


  

.من الٌسار 
s

25 (s)r


 

.
s s

25 (s)r (s)r
 

  

إذا 
s

(s)r موجودة 
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 : معتمد على الشكل المجاور1س

     
جد ( 1

s

(s)r 

جد ( 2
s

(s)r 

----------------------------------------------- 
 : معتمد على الشكل المجاور2س

 
 جد

 مجموع قٌم أ حٌث( 1
أ s

1 (s)r 

حٌث بمجموع قٌم  (2
ب s

1 (s)r


 

حٌث جمجموع قٌم  (3
ج s

(s)r غٌر موجودة 

حٌث لمجموع قٌم ( 4
ل s

0 (s)r 

----------------------------------------------- 
 :3س

 معتمدا على الجدول الآتً
 

 

جد 
s

(s)r 

 ر: معتمد على الشكل المجاو4س

     
 جد    

1)
s

(s)r 

2)

 s

(s)r 

3)

 s

(s)r 

4)

 1
s

2

(s)r 

----------------------------------------------- 
 : إذا كان4س

  ,

  ,

2w 2 s4
(s)r

w s 2

 


 
 

 حٌث ص مجموعة الأعداد الصحٌحة، جد

1)

 s

(s)r 

2)

 1
s

2

(s)r 
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5مثال:   5 

3مثال:   3 

4مثال:  2 s3  

 ----------------------------------------------- 

إذا كانت  ـة:2النظرٌـ 
h

f (s)r 

وكانت                  
h

[ (s)i  

 فإن 
1) 

 

 
h

h h

(s)i (s)r

[ f (s)i (s)r

 

  
 

 ( إذا كانت م عدد حقٌقً 2

 
h h

f l (s)r l (s)rl   

3) 

 

 
h

h h

(s)i (s)r

[ f (s)i (s)r

 

  
 

4 ) 

    

,    

h

h

h

(s)r

(s)i

(s)r
f

0 [
[ (s)i



 

 

 ( إذا كانت ق)س( كثٌر حدود فإن5

 
h

(h)r (s)r 

( إذا كانت 6
h

f (s)r 

فإن 
k kk

H H

f (s)r (s)r 

  إذا كان ن عدد زوجً صفر  ب حٌث
----------------------------------------------- 

: إذا كان 1مثال
3s6 s2 (s)r  :فجد 

1 )(s)r 2×8- 6×2  =4 

  2 )
   

22 2 4 s (s)r

36

  



 

----------------------------------------------- 

6: إذا كانت 2مثال   (s)r 

4و                   (s)g 

 فإن:

1) 10 6 4 (s)g (s)r    

2) 

(s)g2 (s)r3

(s)r(s)g4

10 4 2 6 3

96 6 4 4




  


 

 

3) 

6 6 (s)r6
3 2 s2

4 (s)g

15 6 9


   

 
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4)
 2

2

(s)g s2 (s)rs

114 96 18 4 3 2 6 3

 

      

 

----------------------------------------------- 
 نتائج.... بالأمثلة الآتٌة 

 

: جد 3مثال
3

s

2 s 

 بالتعوٌض المباشر 

  
32 1=-1  
----------------------------------------------- 

: جد 4مثال  
3

s

s2 s2 

 بالتعوٌض المباشر  

  
32 2 2 2   

  16 – 4  =12 
----------------------------------------------- 

 :5مثال  

 

 

3

s

3

1 s 2 s 2

12 1 2 2 2 2

  

  

  

-----------------------------------------------

 (1 :6مثال
s

3 3 1 s   

2)
s

1 1 1 s    

3)
s

4 4 1 s


   

4)
s

1 s  إذا كان جواب القٌمة المطلقة

خذ النهاٌة من وأ اعادة تعرٌفه ٌساوي صفر ٌجب
 فتصبح كالاتً الٌمٌن والٌسار

,

,

1 s
(s)r

1 s

 


 
 

s

0 1 s


  

s

0 1 s


   

  
s s

(s)r (s)r
 

 ةموجود 

إذا   
s

0 (s)r 

5 )2

s

9 s 

2

s

0 9 s


  

2

s

0 s 9


  

s s

(s)r (s)r
 

 ةموجود 

2إذا   

s

0 9 s  

(1: 7مثال 

 s

s

2

 
  

إذا كان جواب أكبر  

اعادة  ٌجبعدد صحٌح ٌساوي عدد صحٌح 
خذ النهاٌة من الٌمٌن والٌسار و فٌصبح تعرٌفه  وأ

 كالاتً

,  

,  

s 0
(s)r

s 1





 

 
s

0 s r


 

 
s

1 s r


 

s s

(s)r (s)r
 

 غٌر موجودة 

 

2)

 s

5 s
1 16

3 3

              
 

 

3 )   
s

1 2 s    موجودةغٌر 
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 (1: 11مثال

3 s

2 3 1



 

  

 بما أن الجواب تحت الجذر موجب نعوض مباشرا  

2) 

 

29 s

4 16 9 25

 

  

  

3) 

3

33

5 s

2 8 5 3

 

     

 

شارة الموجب ملاحظة: الجذر الفردي ٌأخذ إ

 والسالب تحت الجذر

 

 

 

 

4) 
4

44

4 s

2 16 4 20

 

     

 

 إذا غٌر موجودة

الشرط أن ٌكون داخل الجذر الزوجً موجب  لان 

 دائما  

 

 إذا كان (5

   4 s i 2 s r   

 جد 

   1 s is s r6  

 الحل:

 1 4 3 2 6

1 12

   

  12

1 1

 

----------------------------------------------- 

  
 

 

 

 

 

جد   (6
2

2 s 

 بالتعوٌض المباشر الناتج  

 
2

0 2 s  

 إذا ٌجب أن نأخذ النهاٌة من الٌمٌن والٌسار 

 
2

0 0 2 2


   

2

2 2


  !!!! غٌر معرفة 

  1.9أن س هً غٌر معرفة لأنه لو فرضنا 

 وهذه عبارة خاطئة  01.لأصبح  الناتج 
 تحت الجذور الزوجٌة د سالبووجعدم ل
 

s s

2 s 2 s
 

   

إذا 
s

2 s غٌر موجودة 

جد   (7
2

2

4 s


 

الحل:
2

2

0 4 s


  

 وكان ن عددا زوجٌاا كانت : إذملاحظة

((=)) 

 فإن نأخذ  النهاٌة من الٌمٌن والٌسار
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2

2

4 s
 

 غٌر معرفة 

2

2

0 0 4 s
 

   

    
2 2

s s

2 s 4 s
 

   

إذا 
2

s

4 s غٌر موجود 

جد  (8 2

1

1 s 

 2

1

0 0 1 s   

 2

1

0 0 1 s


   

 2

1

0 0 1 s


   

   2 2

s s

1 s 1 s
 

  
 

 2

1

0 1 s   

جد   مهم: (9

216 s

4 s




 

 الحل:

20 16 s

0 4 s





 

 
 4 s

4 s


 
 4 s

4 s





 8 4 4 

جد   مهم: (11

216 s

4 s




 

 الحل:

20 16 s

0 4 s





 

وذلك لان الجذر  غٌر موجودةلكن هنا نقول 

النهاٌة تحت الجذر من الٌسار موزع و الزوجً

 غٌر موجودة 

      

    

 

 

 

 

 

إذا كانت (1: 8مثال
,

,

2 s
(s)r

s 2

 


 
 

جد 
s

(s)r 

 الحل: ٌجب أن نعٌد تعرٌف الاقتران 

     
s

0 2 s


  

   
s

0 s 2


  

  
s s

(s)r (s)r
 

 موجود 

إذا   
s

0 (s)r 

 فرق بٌن

    و      

 غٌر موجودة 



 

-9- 
 

إذا كان (2  
,

,

2 s
(s)r

s2

 



 

جد 
s

(s)r 

الحل: 
s s

0 2 s (s)r
 

   

s s

4 s2 (s)r
 

  

s s

(s)r (s)r
 

 

إذا 
s

(s)r  غٌر موجودة 

جد  (3
s

(s)r 

   
,

,

2s3
(s)r

s2




 
 

الحل: 
s s

4 s2 (s)r  

: لم نأخذ النهاٌة من الٌمٌن والٌسار  1ملاحظة
لان الاقتران المتشعب لا ٌوجد به متباٌنة اكبر 

 واصغر
 

 2: لم نأخذ المعادلة الاولى لان س=2ملاحظة
 وفً النهاٌة ٌجب أن لا نأخذ الرقم نفسه

----------------------------------------------- 
 : إذا كانت9مثال

,

,

s4
(s)i

h2





 

 إذا علمت أن  hقٌمة جد 

s

(s)iموجودة 

 الحل: 

s s

(s)i (s)i
 

 

4×1=2× h 
4=2 h 

h=2 
: جد 11مثال s r 

إذا علمت أن   
،   

،   

4 s 4 s
s r

4 s 4 s

 


  
 

0الحل:  s 4


  

0 4 s


  

   

 

s r s r

0 s r

 



 
 

----------------------------------------------- 

جد : 11مثال  s r 

إذا علمت أن  
 

 
،   

،   

2 s 2 s
s r

2 s s 6

  


 
 

الحل:  4 s 6


  

0 2 s


  

   s r s r
 

 

 s r  غٌر موجودة 
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إذا كان  :12مثال

        s 4 s i s 5 s r    

جد     s i s r 

 

 

    

6 s r

2 s i

8 s i s r











 

 

 

 

    

5 s r

3 s i

8 s i s r











 

 

         s i s r s i s r
 

  

    8 s i s r    

----------------------------------------------- 

إذا كان :13مثال

 
،   

،   

22 s g s
s r

2 s 1 g2

  


 
 

إذا كانت s r موجودة فما قٌمة ل 

      

   

2

s r s r

1 gs g s

1 g2 g 4

g g2 1 4

g3 3

1 g

 

 



  

  

  





 

 

 

:  جد 1س
3

s

5 s 

----------------------------------------------- 
 : اذا كان2س

,     

,2
s3

(s)r
s s2




 
 

جد  
2 s

(s)r 

----------------------------------------------- 

2: إذا كانت 3س (s)r               

3و                        (s)g 

( 1فجد   
(s)g (s)r

5


 

       2 )
(s)r6

(s)g
 

       3 ) 2 s ((s)r (s)g)3  

: إذا كان 4س
22 4 H2 s4   

----------------------------------------------- 
 : إذا كان5س

  
s

7 4 s3 (s)r2   

جد  2

s

s (s)rs 
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 :إذا كان6س

,  

,  

24 s
(s)r

7 s5

  


 
 

جد   
s

(s)r  

----------------------------------------------- 
 : إذا كان7س

,  

,  

2sh s
(s)r

7 s5

 


 
 

وكانت   
s

(s)r موجودة فما قٌمةh 

 ----------------------------------------------- 

 : إذا كان8س
,  

2س  ,
H 8

(s)r
H 2





 

وكانت 
H s

(s)r موجود 

----------------------------------------------- 

 :إذا كان9س
,  

,  2

H s5
(s)r

9 sf

 


 
 

وكانت 
s

16 (s)r 

و
s

(s)r موجود 

 جد كلا من أ ، ب

 

 : إذا كان11س

 

   ,     

,         

     ,      

2

2

4 s

(s)r6 2 s0.5

36 s






 

 

 جد  

s

(s)r  

s

(s)r 

----------------------------------------------- 

 إذا كان: 11س

  
s

8 (s)r2 

جد  2 2

s

s (s)rs 

----------------------------------------------- 

إذا كان  :12س

        s 2 s i s 3 s r    

جد     s i2 s rs 
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0إذا كانت أ،ل، (:1نظرٌة) ; ، 

=ل،وكانت 
h s

(s)r= ك
h s

(s)i  

 فإن

= =h s

h s

h s

(s)r
g (s)r

; (s)i (s)i
 

 

: إذا كانت 1مثال 
s

3 (s)r، 

s

5 (s)i  فما قٌمة ، 

s

7 (s)r2

9 (s)i




   

 الحل:

s

7 3 2 7 (s)r2

9 5 9 (s)i

13 7 6

4 9 5

  


  


 

 

 

---------------------------------------------- 

: جد 2مثال

2

s

4 s2

2 s




 

 الحل:

 2 2

s

4 8 4 2 2 4 s2

2 2 2 2 2 s

12
3

4

  
 

  



 

---------------------------------------- 

 :3مثال 
s

3 5 s

2 s

 


 

 الحل:   

s

3 5 4 3 5 s

2 4 2 s

   


 
 

6 3 9
1

6 6


  

----------------------------------------------- 

: جد 4مثال

2

s

4 s

2 s





 

بالتعوٌض المباشر ٌساوي   
0

0
 

 وهذا ٌعنً نهاٌة الاقتران ٌجب أن تحل   
  بطرق أخرى 

 بالتحلٌل الأولى الطرٌقة

  

 

2

s s

2 s 2 s 4 s

2 s 2 s

2 s

  


 

  2 s

2 s





 

s

s

2 s
4

1




 

-----------------------------------------------

: جد 5مثال

3

s

27 s

3 s




 

بالتعوٌض المباشر ٌساوي  
0

0
 

 التحلٌل

 توحٌد المقام

الإضافة 
 والطرح

 الإستبدال 

 (التعوٌض)

ضرب 
 بالمرافق

ينقسم الدرس 

إلى هذه 

الافكار إذا كان 

 الجواب

 صفر على صفر 
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 الحل بالتحلٌل

   
   29 s6 s 3 s  

3 s s

 

2

s

36 9 s6 s   

----------------------------------------------- 

: جد 1س

2

s

2 s3 s2

2 s

 


 

 

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------

: جد 2س

4

s

1 s2 s

1 s

 


 

 

 

 

 

: 3س  
 2

2
s

81 1 s

s s8

 


 

   

 

 

 

 

: 2114ش 
3

s

1 s3 5

8 s

 


 

: 2117ش 

2 3

2
s

12 s4 s3 s

4 s

  


 

----------------------------------------------- 

   المقام بتوحٌد الثانٌة الطرٌقة

: 9مثال
2

s

0 1 3 3

0 4 s s 2

     
   

 

  

 

2
s

2
s

2
s

1 2 3 s3

4 s s2 s2

1 6 s3

4 s s2

6 s3

4 s s2

2 s

    
   

  
  
   

 
   



   

3

2 s 2 s    ss2

 
  
 
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 2 s

   

3

2 s 2 s   

  

s

s

s2

3 3

16 2 s s2

 
  
 

 
  

 

 

----------------------------------------------- 

 :4س
s

1 1 1

s 3 s 3 s

  
   

 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-------------------------------------- 

: 11مثال
s

2 1
0 3 s 1 s
0 1 s


 


 

 

  

  

s

s

1 1 s 2 3 s

1 s 3 s 1 s

1 2 s2 3 s

1 s 3 s 1 s

1

1 s

  


  

  


  



1

1 s


 

  

  

s

s

3 s 1 s

1 1

8 3 s 1 s

 

 


 

 

: 2112ص 
2

s

1 1

3 s
3 s2 s



 
 

: 2113ش 
 2

s

1 1 1

8 s 2 s

 
 

 
 

:2115ص

 

2

2
s

3 s 27 s

3 s 9 s

  
 

  
 

----------------------------------------------- 

 مرافقبال ضرب الثالثة الطرٌقة

 

ملاحظة:  w s w s w s    

  33 3 3 3 3
2 2w s w w s s w s    

  33 3 3 3 3
2 2w s w w s s w s    

 

:جد  12مثال
s

0 9 s

0 3 s





 

  

  

   

s

s

3 s 9 s

3 s 3 s

3 s 9 s

3 s 3 s

3 s 9 s

 


 

 

 

 

 9 s s

s

6 3 9 3 s   
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: 13مثال

2 2

2
s

0 s 1 s 1

0 s

  


 
 ضرب بالمرافق 

   

 

2 2 2 2

22 2
s

2 2

2
2 2

s

2

s 1 s 1 s 1 s 1

ss 1 s 1

s 1 s 1

s 1 s 1 s

s 1

     


  

  

  

 2 s 1 

 
2

2 2
s

2

s 1 s 1 s

s

  

 2 2 2

2

s 1 s 1 s   s

1 2

2

2 2  2 2

s

2

s 1 s 1


  
 

-----------------------------------------------

: 5س

2

s

4 s

2 2 s



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

جد  : 14مثال
3

2
s

0 2 s

0 s s8





 

 
 

 

3 3
3

3 3

2

22
s

2
s

1

s

4 s 2 s 2 s

s s84 s 2 s

8 s

12 s s8

1 1 8 s

96 s12



  


 




 

  
 

 s 8 ss12

 

----------------------------------------------- 

: 6س
3 3

s

s 3

2 1 s



 
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: 2111ش 
s

1 1
1

1 s s

 
 

 
 

:2113ص

 s

1 s4 3 s3

2 s

  


 

:2114ش

 

3

s

2 s
s

4
2




 

:2114ص

 

3

2
s

s s

12 s5 s2



 
 

:2115ش

 
2

s

3 s

9 s2 s



 
 

:2116ص

 
3

s

6 s 9

s 3

 


 

 

 والطرح الإضافة ةالرابع الطرٌقة

 

 

: 15ثالم
s

8 s s

s 4




 

 ٌحل بطرٌقة الطرح والاضافة او الضرب المرافق
2

s s

8 s2 s2 s s 8 s s

s 4 s 4



   


 

s s

f أ

8 s2 s2 s s

s 4 s 4

 


 
 

أ= 

 

 

s

1

2 s s s2 s s

s 4 s 4

2 s1

4



 


 



 

s

s 2  s 2

 

ب= 
 

1

4 s
2




 

2

s 4 s

8 s2

s 4





 

s

8 s s

s 4




 2.25 -= ب + أ =

----------------------------------------------- 

:7س

 
3

2

2
s

s 1

s s 1




 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

اقتران × اقتران 
 عدد -+

 اقتران -+اقران 
اقتران  -+اقتران 
 رقم -+
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:8س

 

3

s

s 4 s

8 s

 


 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

----------------------------------------------- 

:9س

 
3

2

s

s4 s

6 s2 s 12



  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

:2112ش

 

2

s

s3 s

s1 1 s



  
 

:2116ش

 s

1 s s 6

s3 9

 


 

:2113ص

 s

1 s4 3 s3

2 s

  


 

:2115ش

 
2

s

3 s

9 s2 s



 
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   والتعوٌض الاستبدال الخامسة الطرٌقة

 
ٌستخدم التعوٌض فً الجذور العلٌا والاقترانات 

 الاسٌة 
 

 فجد 2إذا كان ق)س(= س:16مثال

(2)r (s)r

2 s




 

 الحل:   

   

2 2( 2) s (2)r (s)r

2 s 2 s

2 s 2 s

 


 

 

2 s

 

24 s

2 s

4 2 s






 

-------------------------------------- 
 فجد 2: إذا كان ق)س(= س17مثال

i

(s)r (i s)r

i

 
 

 الحل:
 

i

(s)r (i s)r

i

 
 

2 2

i

s (i s)

i

 
 

2s


2 2i si2 s  

ii
 

(i s2) i


i

2

i i

i si2

i


 

i

s2 i s2  

 

 

: جد16مثال
     

 

s s

s

20 2 4

2 4

 


 

نفرض  الحل: sw 2 4←ومنها ص 

   
1

5 w 4 w


 

w 4

2

w w

20 w w

w 4

9

 




 
-----------------------------------------------

: 11س
   

 

s s

s

3 3 9

9 9




 

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------

: 11س
42 s

4 s




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:12س

 

46 s 5 s

16 s

 


 

 

 

 

 

 

: 2113ص
   

 

s s

s

5 25

5 1




 

 

 

 أوجد قٌمة كل من النهاٌات التالٌة )إن وجدت(
 

: 1س 
s2

4 s2
       

  --------------------------------------- 

: 2س  

3

2

s s

1 s




    

  ---------------------------------------- 

 :3س  

1 1

2 s 2
s


   

----------------------------------------- 

: 4س 

2

2

8 s7 s

1 s

 


    

----------------------------------------- 

: 5س
s s 4

s 2

 


    

----------------------------------------- 

: 6س
8 s s

4 s




     

   --------------------------------------- 

 فجد s: إذا كان ق)س(= 7س 

i

(s)r (i s)r

i

 
 

----------------------------------------- 

 :8س
3

2s9 3 s

3 s3




 

-------------------------------------- 

 :9س 
38 s3 s4

1 1

3 s 1

 



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 اعلم: 

1) 
 

s

s

H H

f f
 

2) 
 s

s

f f

H H
 

3) 
 

s

s

H H

f f
 

4) 
 s

s

f f

H H
 

5) 
s

s

H H

f f
 

6) 
s

s

f f

H H
 

----------------------------------------------- 
عند حل أي سؤال ٌجب أن توصل إلى أحد 

 النهاٌات السابقة 

   فقط المتطابقات الأولى الطرٌقة

:1مثال

  
2

0 s2

0 s 3
 

 
   

 
 

2

2 2

22

2 2

s s2

s 3 s 3

s2 s 2

3 s 3 s 3



  

 

:1س

  
2

s2 s6

s 2
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:2114ص

  
2

s5 s3

s 2
 

:2116ش

 

s s2

s2 1
 

:2117ش

  
3

s4 s2

s
 

 

 المتطابقات

 توحٌد المقام

 فك الأقواس

 الإستبدال 

 (التعوٌض)

 ضرب بالمرافق

إخراج عامل 
ينقسم الدرس  مشترك

إلى هذه 

الافكار إذا كان 

 الجواب

 صفر على صفر 
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   الأقواس فك الثانٌة الطرٌقة

:2مثال

 
    2 20
s5 s3

0
 

 
  

2
2

2 2

2 2

s3 1
s3

s5 s5

9 3 s3

25 5 s5

      
  

       
   

 

-----------------------------------------------

: 2س
s s

s s

  
  
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:2111ص

 
 s3 s2 s3 

 

 

 

   مشترك عامل إخراج الثالثة الطرٌقة

:3مثال

  

0 s s s

0 s3

 
  
 

 

 

2 1 s s

3 1 s3

  
   
  

 

-----------------------------------------------

:3س

  2

s2 s8 s8

s

 
  
 

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------- 

   بالمرافق ضرب الرابعة الطرٌقة

:4مثال

 
2

0 s 1

0 s3

 
  
 

 

2

s 1 s 1

s 1 s3

 
 

 
 

   

 

2 2

2 2

2

2

s s 1

s 1 s3 s 1 s3

1 1 1 1 s

6 2 3 s 1 s3

   
   

   
   

 
     

 
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:4س

 

2s s

s s s

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:2112ش

 

s 1

s s


 

:2116ص

 

s s s 4

s s


 

   المقام توحٌد الخامسة الطرٌقة

:5مثال

 
2

0 1 s

0 s3

 
  
 

 

 

2

2

2

2

s 1

s s3

s 1 s 1

s 1 s s3

1 s

6 s 1 s s3

 
  
 

 
  
 

 
   
 

 

:5س

 
3

s2 s2

s

 
 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

:2111ش

 
3

s s

s

 
 
  

:2111ص

 
2

1 s2

s

 
 
 
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   ضوالتعوٌ الاستبدال السادسة الطرٌقة

:6مثال

 
2

0 s

0 s2

 
  

 
 

 1←ومنها ص s2 نفرض ص =

 

 

0

0

w

2 2

w

w
1 2

2 w

 


 
 
 
 

 
 

  
 
 

 

-----------------------------------------------

:6س

 
2

s

s
2

 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------- 

:7س

 

s

s

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

:2111ش

 
4

s s

s
4

 
 
 

 
 

 

:2112ش

 
2

s

s2

 
 

 
 

:2113ش

 1

s
2
s

 
 
  
 

 

:2113ص

 2

s2

s s
2

 
 
 

 
 

 

:2114ش

  

2 s

s

 
 
 

 

:2115ش

  
2

s 1

s

 
 

 
 

:2115ص

 
6

s 3 s

s6

 
 

 
 



 

-24- 
 

:1س

 
2

s5 s3 s

s3
 

----------------------------------------------- 

:2س

 

s4 s8

s
 

----------------------------------------------- 

:3س

 

1 s

s

 
 

 
 

----------------------------------------------- 

:4س

 
    32s s s7 

----------------------------------------------- 

:5س

 

   2

2

s 2 s4

s


 

----------------------------------------------- 

:6س

 

 

 2

s

s2
 

----------------------------------------------- 

:7س

 

  2

2

s2 s s2

s
 

----------------------------------------------- 

:8س

 

 

 

s6 1

1 s8
 

:9س

 
2

s

s2
 

----------------------------------------------- 

:11س

 1

s
s
1 s

 

----------------------------------------------- 

:11س

 

 
2

4

4 s

16 s




 

----------------------------------------------- 

:12س

 3

s
s

3


 

----------------------------------------------- 

:13س

 H

H s

H s
 

----------------------------------------------- 
:إذا كانت14س

 s3 sH
6

s sf s2
 


 

 فجد كل من قٌمة أ ، ب
----------------------------------------------- 

:إذا كانت14س

 

 
 

s2 2
s r

s5





 

فجد  s r 
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نقول إن الاقتران هـ متصل عند س= م ، إذا كان 
منحنى الاقتران هـ لٌس فٌه فجوة أو انقطاع عند 

 س = م 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

 غٌر متصل عند أ ، ب
----------------------------------------------- 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 متصل عند جـ
------------------------------------ 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

 2-ق)س(غٌر معرف عند س=
 2-ق)س(غٌر متصل عند س= 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

s s

(s)} (s)}
 

 

 إذا الاقتران د غٌر متصل
----------------------------------------------- 
   
 
 
 
 
 
 

 
 1غٌر متصل عن س=

s s

1 (s); (s);
 

  

 2(=1ك)

---------------------------------------------------- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 2هـ)س( متصل عند س=  
 2هـ)س( معرف عند س=  
 1(=2هـ)  
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s s

1 (s)i (s)i
 

  

 ---------------------------------------------- 

: 1مثال 

 ،       

 ،  

 ،       2

2 s s2

2 s 2 s3 (s)r

2 s s




 



 

 2ابحث فً اتصال ق عند س=
 الحل:

 2نبحث إذا الاقتران ق معرف عند س=
 4=  2 – 6=  2 – 2×3(= 2( ق)1

2)
s s

4 s2 (s)r
 

   

   
2

s s

4 s (s)r
 

  

    
s

4 (s)r 

    3)
s

4 (2)r (s)r  

    =2ق)س( متصل عند س 
----------------------------------------------- 

 :2مثال
 ،  

 ، 3

3 s s6 4
(s)r

3 s 8 s

 


 
 

 3ابحث فً اتصال ق عند س=
 الحل: 

 3نبحث إذا الاقتران ق معرف عند س=
 22=  18+  4=  3×6+  4(=3( ق)1

2)
3

s s

19 8 s (s)r
 

    

s s

19 s6 4 (s)r
 

   

s

(s)rغٌر موجودة 

3)
s

(3)r (s)r 

=3ق)س( غٌر متصل عند س 
----------------------------------------------- 

: 3مثال
 ، 

 ،  

s 2
2 s

2 (s)r

2 s 2 s3

  


 

 

 2فً اتصال ق عند س= ابحث
 الحل:

s s

2 s
2 (s)r

2


  

(2)r =3×2 – 2  =2 

s

(2)r (s)r 

=2ق)س( متصل عند س 
----------------------------------------------- 

:  إذا كان ق)س(=4مثال
3s2 s2 
 2ابحث فً اتصال ق عند س=

 بالتعوٌض المباشر  

  =
32 2 2 2   

                 =16 – 4  =12 

(s)r=
32 2 2 2   

         =16 – 4  =12 

s

(2)r (s)r 

=2ق)س( متصل عند س 
----------------------------------------------- 

إذا كان ق)س( كثٌر الحدود فإنه متصل  نتٌجة:
 على جمٌع الأعداد الحقٌقٌة.

----------------------------------------------- 
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  إذا كان: 1س
4 s

s (s)r
4 s


 


 

 
4عند س= قابحث فً اتصال 

  

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------- 

إذا كان: 2س
1

3 s (s)r
2

  
  
 

 
 8وعند س = 7عند س= قابحث فً اتصال 

كما ٌأتً ٌجب إعادة تعرٌف الاقتران

  ،  

 ،   

8 s 6
(s)r

10 s 7





 

 
 
 
 
 
 
 
 

----------------------------------------------- 
ا عوضنا في اقتران أكبر عدد صحيح إذ ملاحظة:

 قيمة س وكان الناتج عدد صحيح 
 تكون النهاٌة غٌر موجودة

مثال:  
s

1
3 4 s

2

    
  

  

 2عند س= غير موجودة

إذا كان ع)س(= : 5مثال

24 s

2 s




 

 2ابحث فً اتصال ع عند س=

  

 

2

s s

2 s 2 s 4 s

2 s 2 s

2 s

  


 

  2 s

2 s





 

s

s

2 s
4

1




 

 ( غٌر معرف2لكن ع)   
  =2ع)س( غٌر متصل عند س 

----------------------------------------------- 
 : لٌكن6مثال

،     

م            ،

1 s 4 s2
s r

1 s

 



 

 1جد قٌمة م التً تجعل ق متصلا عند س=
 الحل:

(s)r (s)r
 

 

 = م 4+  1×2      

 6م=         

----------------------------------------------- 
 : 7مثال
 لٌكن 

,       

,                      

,   

3

2

1 s 1 sf sH

1 s 5 (s)r

s 2 s(f H) s

  



   
 1جد قٌمة أ، ب التً تجعل ق متصلا عند س=

 الحل:

(s)r (s)r
 

 

 1ب +  –= أ  2)أ+ب(+ –1
 1ب + –= أ 2ب + –أ  –1
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 1أ +2=  2+  1

 1أ=أ      2=  2

  الآن نعوض أ بأحد المعادلتٌن

(1)r (s)r


 

 5=  1 ب + –1
 5=2ب+ –
 3ب= –

 3–ب=
----------------------------------------------- 

 : لٌكن8مثال 

،     

م         ،

s 3
3 s

s r3 s

3 s 2 s

  
 

 

 

 3جد قٌمة م التً تجعل ق متصلا عند س=
 الحل:

(3)r (s)r 

s 3
(3)r




1

3 s





2 3 l 1

l3 3

1 l

   

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  إذا كان:  :2111ش

,  +

,  

,        

2 H
2 s 0 s

s

3 s 3 s (s)r

s 7





 




  

 3جد قٌمة أ التً تجعل ق متصلا عند س=(1
(ابحث فً اتصال الاقتران ق على الفترة 2 3 

 : لٌكن  :2113ش

،     

،                    

2 34 s2 s s
1 s

s r1 s

1 s 1 s5

   
 

 
 

  

 
 1ابحث فً اتصال ق عند س=

 : لٌكن  :2113ص

 

،       

،     

22 s 1 s
s r

2 s 3 s

 


 
  

 
 2ابحث فً اتصال ق عند س=

 : لٌكن  :2114ص

،       

،     

s
3 s 1

2
s r

1
4 s 3 s

2


 


 
  

  

 
 3ابحث فً اتصال ق عند س=
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  إذا كان:  :2115ش

 

,                

,                  

,    
2

2 s 0 2 s4

s 10 (s)r

25 1 s2
4 s

2 s







  

 

 

   2=ابحث فً اتصال ق عند س   
 : إذا كان2116ش

 

-,

,              

,       

2

2

1 1 1 s9
s

3 3 s9 s6 1

1
s 2 (s)r

3

4 1
s s s6

3 3

 


 



 



  


 

ابحث فً اتصال ق عند س= 
1

3
 

 : لٌكن  :2116ص 

   
،  

،              

2

2

3 s2 s 5
1 s

s 1 s r

2 s s 1 s2

  


 
  

 1ابحث فً اتصال ق عند س=  
 
 إذا كان :2117ش

 

   

،              

،  

24 s s 5

s r4 s s s
4 s

4 s

 

  


 

  

 4ابحث فً اتصال ق عند س=
 
 
 
 

 
 

 كان : إذا1مثال

21 s
(s)r

1 s





 

             2 s (s)i  

 هـ عند   × فابحث فً اتصال الاقتران ق   
 2س=  
 لحل:ا   

  

23 1 2
3 (s)r

1 1 2


  


 

  

23 1 2
3 (2)r

1 1 2


  


 

  
s

(2)r (s)r 

 =2ق)س( متصل عند س 

2 4 2 2 (s)i    

        2 4 2 2 (s)i    

s

(2)i (s)i 

  2)س( متصل عند س= هـ 
 
  2هـ متصل عند س=× الاقتران ق 
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 كان : إذا2مثال

،   
  

،  

23 s 1 s
(s)i 2 s (s)r

3 s s 5

 
  

 
 3س=فً اتصال الاقتران ) ق + هـ ( عند  فابحث

 
 الحل:

(s)r متصل ، كثٌر حدود 

 

2 s 5 (s)i
 

   

2 1 s (s)i
 

   

(s)i (s)i (s)i
 

 

2 1 3 (3)i   

(3)i (s)i  إذن هـ)س(متصل 

  3متصل عند س= (هـ +ق )الاقتران 
----------------------------------------------- 

 لا ٌمكن استخدام نظرٌات الاتصال  ملاحظة:
الجمع والطرح والضرب والقسمة ( إذا كان أحد ) 

 الاقترانٌن على الاقل غٌر متصل 
فالحل دمج الاقترانٌن باقتران واحد والبحث عن 

 اتصال الاقتران الجدٌد )بعد الدمج(
-----------------------------------------------  

 كان : إذا3مثال

،   
  

،  

21 s 1 s
(s)i 2 s (s)r

1 s s 5

 
  

 
 1س=هـ ( عند  -الاقتران ) ق فً اتصال  فابحث

 
 الحل:

(s)r متصل ، كثٌر حدود 

 
 
 
 

4 s 5 (s)i
 

   

0 1 1 (s)i
 

   

(s)i (s)i
 

 غٌر موجودة 

 إذا هـ)س( غٌر متصل
 

 الدمج فٌجب البحث عن اتصالهما عن طرٌق
 هـ)س( - ل)س( = ق)س(

   

   

،   

،  

2

2

1 s 1 s 2 s
(s)g

1 s s 5 2 s

   


   

 

   2

(s)g

1 s 5 2 s







    
 

   2

(s)g

3 1 s 2 s







   
 

(s)g (s)g
 

 غٌر موجودة 

 1إذا ل)س( غٌر متصل عند س = 
----------------------------------------------- 

 قد ٌصبح الاقترانٌن متصلٌن بعد الدمج  ملاحظة:
----------------------------------------------- 

الاقتران النسبً هو اقتران متصل لقٌم س  نتٌجة:
 باستثناء أصفار المقامجمٌعها 

----------------------------------------------- 

: إذا 4مثال

21 s
(s)r

1 s





 

 جد قٌمة س التً تجعل ق)س( غٌر متصل
 الحل: نبحث فً أصفار المقام 

    1=  1 –س 
 1س =   
 1إذا ق)س( غٌر متصل عند س =   
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 كان إذا :5مثال

  
21 4 s

(s)i (s)r
2 s 2 s


 

 
 فابحث

 2س=هـ ( عند × فً اتصال الاقتران ) ق 
 

 الحل:

(s)r  = 2غٌر متصل عند س 

 2هـ)س( متصل عند س = 
 الدمج فٌجب البحث عن اتصالهما عن طرٌق

 )س(هـ×  ل)س( = ق)س(
 

2 2

2

4 s 1 4 s
1 (s)g

4 s 2 s 2 s

 
   

  
 

 2إذن متصل عند س= 1بما أن ل)س(=
 
 
 كان إذا :2114ش

،    
 

،  

،   

،        

2

2

1 s s
(s)i

1 s s2

s s2 2
(s)r

s s






 




 

 1س=فً اتصال الاقتران ) ق + هـ ( عند  فابحث
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
4: 1س s2 s r    

  4ابحث فً اتصال ق عند س=    
  ---------------------------------------------- 

: 2س  
،     

،   2

1 s 4 s2
s r

1 s 2 s8

 


 
    

 1ابحث فً اتصال ق عند س=    
  ---------------------------------------------- 
 1ابحث فً اتصال ق عند س=    :3س  
وما قٌم س التً تجعل الاقتران  1عند س=و   

 غٌر متصل
   

  
 :5س 

: 6س

،     

،       

،      

2

2

9 s
3 s

3 s
s r

3 s 6 s4

3 s 3 s

 
 


 

 

 

 3ابحث فً اتصال ق عند س=   
----------------------------------------------- 

 : لٌكن 7س

,      

,                  

,     2

1 s 5 sf sH

1 s 9 (s)r

s 3 sf s

  



  

جد  

 1قٌمة أ، ب التً تجعل ق متصلا عند س=
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 إذا كان :8س

 ،      

 ، 

2

2

4 s
2 s

2 s
(s)r

s2 s
2 s

s

 
 


 


 

 2ابحث فً اتصال ق عند س=
----------------------------------------------- 

 : لٌكن9س

،     

م
،           

2

2

s s3
3 s

9 s
s r

3 s
s4

 
 





 

 3جد قٌمة م التً تجعل ق متصلا عند س=
----------------------------------------------- 

 :11س

 إذا كان

 ، 

 ، 

0 s s

(s)rs
0 s

s








 

 1ابحث فً اتصال ق عند س=
----------------------------------------------- 

 : إذا كان11س

،     

،       2
1 s 6 s2

s r
1 s s8

 



 

،     

،  2

1 s 2 s2
s i

1 s 8 s8

 


 
 

 بحث فً اتصالاف
 1)ق+هـ()س( عند س= (1
 1هـ()س( عند س=-)ق (2
 1هـ()س( عند س=×)ق (3

4) 
r

i

 
 
 

 1)س( عند س=

----------------------------------------------- 

غٌر  الاقترانجد قٌمة س التً تجعل : 12س
 متصل
 كل مما ٌلً:فً 

1 )
2

5 s
(s)r

9 s





 

2 )
21 s (s)u  

3)
 

2

1 s
(s)g

s2 s





 

4)
 

2 s
(s);

4


 

5 )
2

7 s2
(s)v

4 s3 s




 
 

6)
 

2

58 s
(s)'

4 s





 

7 )
2

s
(s),

s s3



 

8 )
2

2 1 s
(s)g

s 1 s


 


 

9)

 

ص      

ص      

s 1 s
s r

s s 5

 


 
 

----------------------------------------------- 

 كان إذا :13س

  
2

5 s
(s)i s (s)r

s5 s


 


 فابحث

 5س=هـ ( عند × فً اتصال الاقتران ) ق 
----------------------------------------------- 

 كان إذا: 14س

    2s 5 (s)i s (s)r  فابحث 

 5س=هـ ( عند × ل الاقتران ) ق فً اتصا
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 :لٌكن1مثال

 ،      

     ،     3

3 s 1 s6 4
(s)r

3 s 5 s

 


 
 

فابحث فً اتصال فً الفترة  ،31 

 الحل:

10 s6 4 (s)r
 

   

10 (1)r 

 1إذا ق متصل من الٌمٌن عند س=
322 5 s (s)r

 

   

22 (3)r 

 3إذا ق متصل من الٌسار عند س=
إذا ق متصل فً الفترة  ،31 

 ----------------------------------------------- 
 : لٌكن 2مثال  

  

 ،     

 ،     

 ،       2

2 s s2

4 s 2 2 s3 (s)r

4 s s




 
 

 

فابحث فً اتصال فً الفترة    ،42 

 الحل:  

4 2 s3 (s)r
 

   

4 2 2 (2)r   

 2إذا ق متصل من الٌمٌن عند س=

10 2 s3 (s)r
 

   

216 4 (4)r  

 4إذا ق غٌر متصل من الٌسار عند س=
إذا ق متصل فً الفترة ،42 

----------------------------------------------- 

 : لٌكن  :3المث

  

 ،          

 ،     

 ،        

2s s

7 s 5 20 s (s)r

7 s 9




 
 

 

فابحث فً اتصال فً الفترة    ،73 

 الحل:  

1 )
29 s (s)r

 

  

9 (3)r 

 3إذا ق متصل من الٌمٌن عند س=

2 )27 20 s (s)r
 

   

9 (7)r 

 7متصل من الٌسار عند س= غٌرإذا ق 
 كثٌر حدود لأنه (5،  3ق متصل فً الفترة )( 4
 كثٌر حدود لآنه (7،  5ق متصل فً الفترة )( 5

6)

 
25 20 s (s)r

 

   

225 s (s)r
 

  

25 (5)r 

 5إذا ق متصل من الٌمٌن عند س=
إذا ق متصل فً الفترة ،73 

----------------------------------------------- 
 :لٌكن4مثال

 ،      

 ،     
2

3 s s6 4

(s)r25 s
3 s

5 s

 




 

 

 الاقتران على مجاله فابحث فً اتصال
 الحل:
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ق متصل فً الفترة   كثٌر حدود 

ق متصل فً الفترة  5   
216 25 s

8 (s)r
2 5 s  

 
  

 

 

22 s6 4 (s)r
 

   

(s)r (s)r
 

غٌر موجودة  

 3عند س = 
 {5،  3} /إذا ق متصل على الفترة ح 

----------------------------------------------- 

 :لٌكن1س

 ،              

 ،     
2

5 s s2

(s)r25 s
5 s

5 s






 

 

 الاقتران على مجاله فابحث فً اتصال
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9:إذا كان2س s3 (s)r  

الفترة  علىفابحث فً اتصال  ،51 

 إعادة تعرٌف القٌمة المطلقة على الفترة كالاتً

 ،      

 ،     

3 s 1 s3 9
(s)r

s 3 9 s3

 


 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

----------------------------------------------- 

:إذا كان3س
1

2 s (s)r
3

  
  

 

الفترة  علىفابحث فً اتصال  ،71 

 إعادة تعرٌف الاقتران على الفترة كالاتً

 ،      

 ،     

 ،     

3 s 1 2

(s)rs 3 1

s 6 0







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 :لٌكن4س

 

 ،        

 ، 

 ،             

3 s 0 1 s

(s)rs 3 2 s025

6 s s 9

 

 


 

 

الفترة الاقتران على  فابحث فً اتصال ،60 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  ذا كانإ: 2111ش

,  +

,  

,        

2 H
2 s 0 s

s

3 s 3 s (s)r
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